

附加資訊

您可以從您的孩子的社會工作者或您所在地的兒童福利署瞭解有關此類計劃的詳細資訊。以下是有用的當地電話號碼表。

監護權手冊

(「福利與機構法典」第366.25節和第366.26節規定之青少年法院依附者兒童監護權)

本手冊涉及被青少年法院宣佈為依附者的兒童，為希望成為此類兒童之法定監護人的個人提供基本資訊。本手冊解釋如何成為此類兒童的監護人，並討論依附者法定監護人的基本權利、責任與職責。本手冊僅提供一般資訊。如果您希望瞭解其他資訊或需要解答具體問題，您可能需要向律師諮詢。

何為法定監護人？

法定監護人是被授予照料兒童的法律權利與責任的人士。監護人可以是兒童的親屬，也可以不是兒童的親屬。

如何成為已被青少年法院宣佈為依附者的兒童的法定監護人？

青少年法院負責處理與被宣佈為依附者的兒童相關之所有問題。在某些情況下，青少年法院決定被宣佈為依附者的兒童不能安全地返回自己的父母處。此項決定可以在兒童被帶離自己的父母後的六個月、十二個月或十八個月時作出。兒童福利署將編寫一份提出一項永久計劃建議的報告，並向法院遞交此報告。此時，法院必須為每名兒童制定一項預備性永久計劃。如果法院決定兒童不得返回家中，法院將發佈對兒童最適合的領養、監護或長期寄養照料命令。

如何撤銷法定監護人？

任何對兒童的福利感興趣的人士均可要求法院更換監護人。年滿14歲或以上的兒童有權要求更換監護人。法官會瞭解監護人是否適當履行其職責。法官會按照最符合兒童利益的方式作出決定。監護人可以請求法院許可其辭去監護人職責。

終止法定監護權

除非法院發佈命令，否則監護權在兒童年滿18歲、被領養或在法律上自立後即告終止。

當監護人不是親屬時

在加州，如果兒童與您沒有親屬關係，無論您是兒童的寄養父母還是法定監護人，您都享受相同的福利。如果兒童搬至另一個州，加州則停止付款。此外，其他州可能不提供相同的資助。

向有依附者兒童的家庭提供的寄養照料資助(AFDC-FC)付款

與兒童沒有親屬關係的法定監護人可能獲得AFDC寄養照料付款及其他寄養照料服務。如果兒童的無親屬關係的寄養父母一直在領取AFDC寄養照料付款，在成為該名兒童的法定監護人後，將繼續領取相同數額的付款。兒童參加本項計劃的資格每六個月評估一次。

其他可提供的經濟資助

可能存在其他不取決於兒童與法定監護人之間是否存在親屬關係的福利。

可向所有符合AFDC資格的兒童提供Medi-Cal福利。有其他收入來源的兒童亦可能有資格享受Medi-Cal福利。

如果無法享受AFDC福利，兒童可能有資格享受社會安全福利、補充收入(SSI)或其他政府資助。

您作為親屬、寄養父母或相關人士可能會被考慮擔任法定監護人。寄養父母有權參加所有的聽證會或提供他們認為法院需要瞭解的任何資訊。必須在召開法院聽證會並獲得您的許可後才能作出任命。您需要填寫各種法律表格。兒童福利署將在您被任命為法定監護人之前對您的家庭狀況進行研究，並編寫一份報告。您會收到一份法院聽證會通知，當然也有權出席聽證會，並向法官陳述意見。兒童的父母或其他相關人士會有機會對您被任命為法定監護人發表自己的意見。

法律程序

監護人在召開法院聽證會後任命。父母或其他相關人士可能在此類聽證會上提出質疑，亦可能不提出質疑。如果法院決定建議的監護權合理和必要，則會發出監護權命令。

監護權與領養之區別

監護權暫時中止親生父母的權利與責任。如果存在監護權關係，兒童依然能夠成為父母的繼承人。作為法院決定的一部份，法院可能會命令允許父母或其他親屬探訪。儘管監護人具有與父母相同的照管兒童的責任，但可透過法院命令撤銷監護人或終止監護權。當兒童年滿18歲成年後，監護權通常會終止，但領養人始終是所領養孩子的父母。

領養會終止親生父母與孩子之間的所有權利與責任，包括繼承權和探訪權。與所有其他親屬的法定關係也隨之終止。如果您領養一名兒童，您與兒童之間的法律關係與自己親生子女之間的關係相同。被領養的兒童在所有各方面均成為您自己的子女。

由於對兒童而言領養是最永久性的計劃，通常也是首選計劃。存在一些政府計劃(領養資助)可為有特殊需求的被領養兒童提供經濟協助與服務。您可能需要與您的社會工作者或律師討論此項選擇。

經濟資助與資源

法定監護人可能獲得公共資助。資助數額取決於兒童自身的資格及兒童與監護人的關係。

當監護人是親屬時

願意成為法定監護人的親屬可能獲得經濟資助。如果親屬已經在領取該名兒童的資助，監護權可能會減少資助額。

在成為法定監護人之前，請務必與您的律師(如有)或社會工作者討論可向您提供的政府資助。

向有依附者兒童的家庭提供的寄養照料資助(AFDC-FC)付款

儘管可向與親屬同住的寄養兒童提供州和聯邦AFDC寄養照料付款，卻無法向與無親屬關係的法定監護人同住的兒童提供該筆款項。如果親屬寄養父母在成為法定監護人之前已經在領取該名兒童的AFDC寄養照料付款，在授予監護權之後，將停止此類付款。任何其他由於參加寄養照料計劃提供的資助或服務亦可能終止。

向有依附者兒童家庭提供的家庭團體資助(AFDC-FG)福利

與親屬法定監護人同住的兒童可能有資格享受AFDC家庭團體福利。此類福利通常比每月AFDC寄養照料付款額低得多。如果親屬寄養父母在為自己的家庭領取AFDC家庭團體福利，當該親屬成為兒童的法定監護人後，此類付款數額可能會略微增加。

■ 兒童的不當行為

如同父母一樣，監護人通常僅為兒童故意的不當行為導致的傷害負責。法律經常會限制監護人對兒童故意不當行為所承擔責任之賠償數額。在某些情形下，監護人可能還須對兒童的過失不當行為承擔責任。如果法定監護人對可能承擔的責任有疑問，則應向律師洽詢。

■ 兒童撫養費

儘管法律規定父母應支付兒童的撫養費，監護人經常自願承擔此項責任。監護人可能有資格領取政府福利。

■ 其他責任

除上述責任外，法官可能要求監護人同意其他有關兒童福利的特殊條件。例如，法官可能會要求監護人遵守兒童與兒童父母之間的具體探訪命令。

監護權與長期寄養照料之區別

監護人的法律責任比寄養父母的法律責任要大得多。監護權可為孩子的生活增加長期的穩定性。這是在兒童與監護人之間建立的一種正式承諾。監護權可能會影響與親屬監護人同住的兒童領取的政府資助金數額。

寄養父母的主要職責是為接受寄養父母照料的兒童提供食品、居所及撫養。寄養父母始終需要接受兒童福利署的監督與指導。長期寄養照料意味著兒童福利署與法院的持續參與。

授予監護權後，法院可能會取消依附關係。在此類情況下，法院則不再參與。

法定監護人的權利與責任

一般而言，監護人必須為兒童提供照料、監護、管理與教育。監護人有一些具體的權利與責任，其中包括：

權利

■ 兒童的居所

您有權決定兒童居住的社區。如果兒童搬至加州的另一個社區居住，您只需以書面形式通知法院。但是，對此項權利有一項限制。如果您計劃讓孩子搬離加州，則必須在兒童離開加州之前獲得法院的批准。不同的州對監護權有不同的規定。如果您計劃搬離加州，您應當進一步瞭解相關資訊。

■ 醫療護理

監護人可對為兒童提供的治療表示同意。但是，對於任何非急診的外科手術，如果年滿14歲或以上的兒童表示反對，監護人必須首先獲得法院的批准。法律亦允許年齡較大和較為成熟的兒童僅根據兒童的許可接受某些治療。無論是由父母還是監護人對兒童擁有監護權均照此辦理。此類狀況包括門診精神健康治療、預防或治療與妊娠或性病相關之疾病的醫療護理以及戒毒和戒酒。

■ 教育

監護人可與父母一樣為兒童選擇學校和教育計劃。在特殊情況下，法院可能也會參與此項決定。法定監護人可以要求學校、地區中心或任何其他服務提供者提供特殊服務。

■ 結婚

兒童結婚須獲得法院及監護人的同意。

■ 軍隊服役

監護人可以同意兒童在軍隊服役。

■ 駕駛執照

監護人可以同意兒童領取駕駛執照。(請參閱下列責任。)

責任

除上述權利外，監護人須對兒童承擔幾項責任。儘管所列之責任可能十分重大，請記住父母對子女亦承擔相同的責任。

■ 兒童駕車

兒童申請駕駛執照必須獲得監護人的書面許可。在簽署機動車輛部(DMV)的申請表時，監護人同意對因該名兒童駕車導致的任何民事損害賠償承擔責任。監護人對該名兒童在駕車時的過失及故意的行為負責。

但是，法律對父母或監護人應承擔的損害賠償數額有限制。法律要求所有在DMV申請表中簽名的人購買保險，為兒童駕車人提供保賠。如同所有的父母一樣，監護人可隨時撤銷許可。撤銷許可需填寫一份DMV表格，請求DMV取消兒童的駕駛執照。